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 Analiza care urmează se bazează pe surse constituite exclusiv din izvoare narative realizate 
între secolele VI-VIII, perioadă care corespunde apariţiei şi afirmării regatelor germanice 
succesoare ale Imperiului Roman. Aceste surse au un incontestabil caracter propagandistic, istoricii 
şi cronicarii latinofoni, pe care îi propun atenţiei, fiind purtătorii de cuvânt ai acestor state barbare. 
Preocupaţi, în primul rând, de problema legitimităţii regatelor în slujba cărora s-au pus, aceşti autori 
folosesc datele istorice nu doar pentru reconstituirea trecutului, ci şi pentru argumentarea unui punct 
de vedere. Iordanes, Isidor din Sevilla, Paul Diaconul, la care mă voi referi în primul rând, oferă 
unele informaţii despre evenimente petrecute pe teritoriul de azi al României, despre popoare care 
au locuit pe acest teritoriu, dintre care eu mi-am îndreptat atenţia asupra unor neamuri germanice. 
Se pune însă problema fiabilităţii datelor pe care le găsim în operele lor, tocmai datorită faptului că 
intenţiile lor nu sunt întotdeauna cu adevărat inocente. 

Problema credibilităţii informaţiilor oferite de aceşti istorici este greu de rezolvat, pentru că 
în această perioadă ei sunt încă tributari tradiţiei clasice, în care istoria era considerată o ramură a 

retoricii, şi trebuia nu doar să redea adevărul, ci să-i şi delecteze pe cititori (auditori)
1
. Iar pe de altă 

parte, interesele lor sunt în mare măsură şi politice, nu doar istorice. 
 Lumea barbară, pe care o regăsim în operele acestor autori, poate fi analizată pe cel puţin 
două planuri: unul, al barbarilor cărora li se raliază autorii, şi celălalt, al restului neamurilor barbare, 
care, fără a rămâne total în afara sferei lor de interes, se bucură de un statut mai puţin privilegiat. 
Fiecare istoric a decis să-şi manifeste loialitatea faţă de un anumit popor barbar, devenit în istoria 
care îi este dedicată popor ales. Ceea ce-i uneşte însă pe toţi istoricii din această perioadă este adeziunea 
politică la cauza regatului în care trăiesc sau a poporului de care se simt legaţi, indiferent dacă 
apartenenţa lor este la o comunitate etnică ori culturală. Datorită impactului pe care l-au avut în 
epocă, dar şi ulterior, datorită tradiţiei pe care au întemeiat-o, operele scrise de ei pun bazele pe care 
avea să se construiască identitatea noilor popoare formate în Occident în urma sintezei romano-
barbare2. 
 Iordanes, istoric got latinofon care a trăit, după cât se pare, prin părţile orientale ale 
Imperiului Roman, scrie, pe la 550-551, în Getica3, o istorie în care începuturile istoriei goţilor sunt 
înveşmântate în legendă şi aceasta dintr-o motivaţie ideologică şi propagandistică moştenită, în 
parte, de la Cassiodor, a cărui pierdută lucrare o abreviase. Preocupat să afirme, în primul rând, 
vechimea şi importanţa goţilor pe scena politică dominată de romani, Iordanes amestecă elemente 
reale şi fantastice într-o combinaţie care face foarte dificilă plasarea în timp, dar mai ales în spaţiu, 
a diferitele evenimente. Getica debutează cu faza legendară a istoriei goţilor, ce se desfăşoară pe un 
teritoriu foarte vast, care începe în Scandza (forma folosită de Iordanes pentru Scandinavia), 
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continuă în Sciţia, teritoriu cu contururi incerte, despărţit de lumea cunoscută de râuri şi mlaştini de 
netrecut, conform unei logici mai degrabă mitice decât geografice. De-abia după aşezarea lor pe 
teritoriul mai clar definit geografic al Daciei, goţii intră cu adevărat şi în istorie, dar aceasta se 
realizează cu preţul unei majore mistificări şi anume aproprierea trecutului unui neam cu totul 
diferit de ei prin origine, cultură, etnie şi limbă, cel al geţilor. Această mistificare nu este, totuşi, atât 
de extraordinară precum ar putea să pară la prima vedere, dacă este să-l credem pe Ian Wood, care 
arăta: “Communities often fantasize about their origins, which can provide a crucial element in the 

construction of their self-identity”
4
. De aceea, informaţiile pe care Iordanes le oferă despre geţi sunt 

foarte puţin fiabile şi trebuie tratate cu un deosebit spirit critic. 
 Isidor din Sevilla, episcop şi consilier al mai multor regi vizigoţi din prima treime a 
secolului al VII-lea, este cunoscut mai ales pentru Etimologiile, enciclopedie în care a cuprins ceea 
ce mai părea important în vremea sa din moştenirea antică. Identificarea cu cauza regatului vizigot 
din Peninsula Iberică l-a determinat să scrie şi o Istorie a goţilor, vandalilor şi suebilor5, care, în 
pofida numelui, este dedicată, în primul rând, istoriei vizigoţilor. În condiţiile în care, se pare, nu a 
cunoscut sau nu a folosit Getica lui Iordanes, Isidor ne prezintă o altă perspectivă asupra perioadei 
petrecută de goţi la nordul Dunării, dar acestea sunt trecute prin acelaşi fitru deformant al ideologiei 
şi propagandei, deci au o fiabilitate redusă. 
 Paul Diaconul, istoric longobard care trăieşte o vreme, spre finalul vieţii, la curtea lui Carol 

cel Mare, scrie o Istorie a longobarzilor
6 inspirată, în multe privinţe, de Iordanes. Longobarzii sunt, 

potrivit lui, originari din aceeaşi mitică Scandinavie şi străbat în prima parte a istoriei lor teritorii 
necunoscute lumii civilizate, potrivite pentru a găzdui monştri sau populaţii legendare, precum 
assipiţii sau amazoanele. După urmarea unui itinerariu parte fantastic, parte reflectând evoluţii 
istorice reale, odată cu aşezarea în Pannonia, longobarzii intră în geografia reală a continentului. Cu 
această ocazie, Paul Diaonul aminteşte neamuri stabilite pe ceea ce astăzi este spaţiul românesc, 
între aceştia pe gepizii prezentaţi ca duşmani ireductibili al longobarzilor, care se bucură, astfel, de 
o atenţie deosebită. 
 Pentru autorii la care mă refer, problema originii comune a acestor popoare germanice se 
pune cu acuitate pentru că, devenite competitoare ale romanilor, ele trebuie să se definească drept 
gens, gentes, ceea ce presupune o descendenţă biologică din strămoşi comuni, în condiţiile în care 

ele sunt, de fapt, polietnice
7
. Etnogeneza popoarelor germanice nu este rezultatul descendenţei 

comune, ci a deciziei politice, asumată de şefi războinici sau de clanuri conducătoare, care folosesc 

în favoarea lor o presupusă origine divină sau o carismă de tip special8. Bineînţeles, crearea unui 
popor barbar în jurul unui lider nu neagă o reală unitate etnică, iniţială, a nucleului central al 
poporului sau existenţa unei conştiinţe a unităţii etnice, încă înainte de noua etnogeneză, a unei 

tradiţii a originii comune
9
.  

 Începută ca istoria unui popor privit în ansamblul său, Getica lui Iordanes se concentrează 
apoi asupra clanului conducător al Amalilor, din care făceau parte Teodoric şi familia sa. 
Desprinderea de spaţiul familiar al Scandiei este prezentată ca plecarea către aventură a eroului 
mitic, cu precizarea că aici avem de-a face cu un erou colectiv. Ca în basme, trebuie trecute 
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obstacole naturale, în acest caz traversată marea, sau înfruntate pericole de alt gen, cum ar fi lupta 

cu vandalii
10

.  

O altă încercare specifică mitului este trecerea unui pod de către neamul goţilor
11

. Acesta 
reprezintă o legătură fragilă între două lumi, iar ruperea sa îi condamnă să rămână în spaţiul Sciţiei, 

tărâm intermediar situat între mit şi istorie
12

. Pentru Iordanes, Sciţia este un teritoriu de dincolo de 
Dunăre şi de Marea Neagră, care se întinde mult spre vest, până la hotarele Germaniei, incluzând 
astfel spaţiul de astăzi al României. După ce se rup de o altă parte a lor, care nu a putut traversa 
podul, şi care ar fi dat naştere gepizilor, goţii stabiliţi în Sciţia se împart, spune Iordanes, între 
vizigoţi şi ostrogoţi. Cercetări mai recente au demonstrat, însă, că plasarea acestei împărţiri într-o 
etapă atât de timpurie a istoriei goţilor este, de fapt, un anacronism, o proiectare în trecut a unei 
situaţii mai puţin îndepărtată în timp, care a survenit de fapt după trecerea goţilor în Imperiu, în 

urma şocului produs de huni
13

. P. J. Heather, care a confruntat tradiţia prezentată de Iordanes cu alte 
surse contemporane disponibile (Ammianus Marcellinus, Zosimos, Sozomenos), a ajuns la 
concluzia că, dacă anterior venirii hunilor, a existat o ordine politică bine constituită, exprimată în 
cele două regate gotice, lovitura din anul 376 a fost atât de puternică încât nu a mai permis imediat 
restaurarea acestei ordini. Goţii n-au intrat deci, în Imperiu, ca grupuri coerente care au cucerit 
teritorii, ci grupurile numite ostrogoţi şi vizigoţi s-au constituit treptat, în cadrul confruntărilor cu 

romanii şi al luptelor interne
14

. Getica trebuia, însă, să pledeze pentru vechimea unei astfel de 
diviziuni, mai ales că acesta presupunea o durată corespunzătoare a celor două dinastii şi, în special, 
a Amalilor, consideraţi mai prestigioşi. 
 Jordanes oferă o serie de informaţii, preluate din surse anterioare, unele poate chiar tradiţii 
populare gotice15, despre conducătorii goţilor, din vremea când aceştia au stat la nord de Dunăre. 
Este, de fapt, vorba de regii geţi, anexaţi istoriei gotice de către Cassiodor, urmat de Iordanes, dintre 
care cei mai importanţi sunt Burebista, Deceneu, Diurpaneus. Din analiza surselor antice (în primul 
rând Dio Chrysostomos) utilizate de Cassiodor, pe care l-a rezumat Iordanes, rezultă că era 
cunoscută o listă mai lungă de regi geţi, dintre care au fost aleşi doar câţiva16. Explicaţia prezenţei 
unui rege get sau a altuia în istoria goţilor este, cel mai adesea, de natură ideologică. Burebista este 
prezentat ca fiind întemeietorul unui tip nou de regalitate, bazată pe puterea aproape regească 

(poene regiam potestatem)
17

 a marelui preot. De fapt, personajul principal în cunoscuta secvenţă a 
Geticii, în care se prezintă, cu intenţie moralizatoare, disciplinarea prin ştiinţă şi filosofie a geţilor, 
nu e Burebista, care este amintit, parcă, doar pentru a preciza cadrul cronologic al istoriei, ci 
Deceneu, consilierul acestuia. Zoe Petre, într-o lucrare fundamentală dedicată geţilor, a arătat că 
accentuarea importanţei marelui preot şi sfetnic al regelui trebuie să fi servit interesele lui 
Cassiodor, el însuşi sfetnic al regelui got Teodoric. Senatorul roman intrat în serviciul regelui got 
dorea, prin insistenţa pe figura lui Deceneu, să pună în evidenţă rolul consilierului înţelept în 

edificarea unui stat puternic şi important, cârmuit în conformitate cu principiile filosofiei
18

. 
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Diurpaneus este o altă figură selectată din şirul de şefi geţi cuoscuţi din alte surse, pentru că este 
regele care îşi conduce poporul în lupta victorioasă împotriva romanilor, chiar dacă, în secvenţa în 

care este prezentat, accentul este pus pe întregul popor, ca un grup anonim
19

. Iordanes susţine că 
victoria împotriva romanilor lui Domitian constituie momentul în care ar avea loc zeificarea şefilor 
goţi, numiţi proceres. Şi în acest caz avem de-a face cu un grup anonim şi nu cu personaje 
individualizate, de această dată din posibilul motiv al absenţei informaţiilor, întrucât istoricii greci 
şi romani anteriori nu menţionează, de regulă, decât nume ale regilor, nu şi ale fruntaşilor geţi. 

Aceştia, ne spune Iordanes, au fost de atunci numiţi "semizei, adică Ansi "
20

. Aceşti semizei sunt la 
originea clanului conducător al Amalilor, a căror genealogie este construită de Cassiodor şi preluată 
de Iordanes cu motivaţii propagandistice în parte comune cu cele ale senatorului, în parte diferite. 
Dar ceea ce pare să fie comun ambilor istorici este dorinţa de a-i prezenta pe goţi ca deţinători ai 
unei istorii clasice, deveniţi deci compatibili cu romanii, într-un moment de criză a relaţiilor dintre 
cele două popoare, datorită războaielor duse de bizantini în Italia21. 

În Getica apare criptica informaţie potrivit căreia, în urma victoriei împotriva romanilor, 
neamul numiţilor Amali a dobândit calităţi divine, şi a fost numit Ansi. Ansii sau Aesirii sunt 
consideraţi, în mitologia scandinavă, o rasă mai recentă de zei, care descind din Odin şi au ca 
principale caracteristici pornirea spre război şi virtuţile războinice. Aceştia apar ca succesori ai 

Vanirilor, rasa anterioară de zei, care garanta pacea şi fertilitatea
22

. Reclamarea numelui de Ansi ar 
putea indica o anume schimbare de orientare religioasă a goţilor, în vremea în care s-au aşezat la 
Nordul Mării Negre şi apoi la nordul Dunării, şi folosirea acestor zeităţi războinice pentru a 
consolida puterea unui clan dominant. Un indiciu în acest sens, chiar dacă nu incontestabil, ar putea 
fi  destul de ciudata poveste a izgonirii, de către un rege păgân, nu creştin, a vrăjitoarelor 

haliurunnae din sânul comunităţii goticce
23. Hervig Wolfram crede că aceasta semnifică o 

schimbare a cultului, trecerea de la adorarea unor zeităţi legate de fertilitate şi fecunditate, ceea ce 
presupunea o serie de practici în care rolurile feminine să fie importante, la un nou tip de cult, mult 

mai războinic.
24. Pe de altă parte, Iordanes afirma despre goţi că au avut de la început în mare cinste 

pe Marte, pe care "l-au adorat întotdeauna printr-un cult barbar, căci victimele lui au fost prizonierii 

omorâţi, socotind că arbitrul războiului trebuie împăcat cu vărsare de sânge omenesc"
25

. Desigur, se 
pare că goţii venerau un zeu al războiului, reprezentat ca o sabie, și acesta a fost identificat cu 
Marte, prin procesul de interpretatio romana specific autorilor clasici. Ni se pare destul de evident 
că accentul pus pe importanţa cultului lui Marte în rândul goţilor, chiar dacă Iordanes citează în 

acest sens o afirmaţie a lui Virgiliu referitoare la geţi
26

, urmăreşte, de fapt, să găsească puncte 
comune între goţi şi romani. Marte era considerat, de tradiţia poetică şi legendară clasică, părintele 
romanilor, ca tată al lui Romulus şi Remus; prin afirmarea ideii că el s-a născut chiar în mijlocul 
goţilor se identifică încă de la începuturile istoriei mitice legături între cele două popoare care erau 
predestinate să se înţeleagă. Pe de altă parte, putem specula, arătând că, dacă goţii deja existau 
atunci când s-a născut zeul războiului, înseamnă că ei au o vechime chiar mult mai mare decât a 
romanilor şi o istorie (spune Iordanes, undeva, de 2030 de ani) care îi face aproape contemporani cu 
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Moise
27

.  
Isidor din Sevilla este, de fapt, preocupat în primul rând de goţii cu a căror cauză se 

identificase profund. Cunoscut, aşa cum am mai spus, în primul rând pentru Etymologiile sale, 
Isidor consemnează, referitor la istoria goţilor, doar acele informaţii care pun în evidenţă 
predestinarea fuziunii lor fericite cu pământul Spaniei. El nu face prea multe precizări referitoare la 
originea goţilor, aşa cum făcuse Iordanes, pe care se pare că nu l-a cunoscut, date mai consistente 
despre originea acestora find prezentate după trecerea lor în Imperiu. Prezenţa goţilor în regiunile 
răsăritene ale Europei, inclusiv pe teritoriul de azi al României, este un argument în favoarea ideii 
sale că aceştia se trag din Gog şi Magog, neamurile pomenite de Apocalipsă ca fiind originare 
undeva în răsărit. 

Paul Diaconul nu leagă prin prea multe fire longobarzii despre care scrie de spaţiul românesc 
de astăzi. Dar, în momentul istoriei lor care precede intrarea în Italia, longobarzii se găsesc în 
Panonia, unde se războiesc cu gepizii, care controlau teritorii importante ale spaţiului carpato-
dunărean. Prin intermediul acesor conflicte şi al relatărilor despre gepizi, neam germanic ostil 
longobarzilor în secolul al VI-lea, părţi ale spaţiului românesc intră în atenţia lui Paul, unul dintre 
cei mai talentaţi istorici de la începutul Evului Mediu. 
 O altă problemă, care este importantă în conturarea unei identităţi pozitive a neamurilor 
germanice, este cea a confesiunii religioase, pe care autorii amintiți o tratează în mod diferit. 

Iordanes, datorită faptului că goţii nu acceptă dreapta credinţă, ci rămân arieni, acordă 
destulă atenţie păgânismului acestora, pe care încearcă să-l ridice la nivelul celui greco-roman. 
Astfel, accentuând rolul cultului lui Marte în rândul goţilor, el poate pune în evidenţă în acelaşi timp 
caracterul războinic şi vitejia acestui popor, cât şi legătura lor cu romanii, care, de asemenea, erau în 
mod tradiţional legaţi de zeul războiului. Cu toate acestea, autorul creştin trebuie, în acord cu 

sursele antice, să amintească sacrificiile umane pe care le presupunea cultul "barbar"
28

. Este posibil 
ca şi zeificarea regilor goţi să amintească publicului cultivat de practica romană a trecerii 
împăraţilor romani, după moarte, în rândul zeilor. Asimilarea şefilor goţi cu semizeii Ansi, despre 
care am vorbit mai sus, face însă, probabil, trimitere la fondul mitologic scandinav, scopul fiind 
acelaşi: sublinierea vechimii şi măreţiei goţilor, inclusiv prin anumite practici ale păgânismului lor. 
Păgânism care, alături de sacrificiile sângeroase, presupune însă şi o reprimare a vrăjitoriei 
(alungarea haliurunnaelor), care nu putea fi decât în consens cu exigenţele creştine, pentru care 

practicile vechiului politeism încep din ce în ce mai frecvent să fie asimilate cu magia
29

. 
 Isidor, confruntat cu aceeaşi dificultate a existenţei unei etape păgâne semnificative în istoria 
goţilor, dar manifestând exigenţe superioare datorită calităţii sale de episcop, califică, în mod 
tranşant, păgânismul goţilor drept idolatrie. Ne arată, de exemplu, cum goţii creştini sunt persecutaţi 
de Athanagild deoarece refuză să sacrifice idolilor. Chiar dacă nu o spune clar, episcopul de Sevilla 

pune în legătură această idolatrie a goţilor cu caracterul distrugător al primelor lor invazii
30

. Ştim 
din alte surse, în special din relatarea despre Saba gotul, că asemenea persecuţii au existat şi au fost 
creatoare de martiri, Isidor nu intră însă în detalii concrete. După ce se conciliază cu Imperiul în 
perioada domniei lui Teodosie, împăratul care a impus creştinismul ca singură religie posibilă, 

barbaria goţilor pare atenuată
31

.   
 Din perspectiva identităţii religioase, în ceea ce-i priveşte pe longobarzi, la sfârşitul 
secolului VI cel puţin, după plecarea din Pannonia, majoritatea lor erau încă păgâni, nu arieni, cum 

s-a susţinut o vreme
32. Pe de altă parte, cum Paul povesteşte de antrenarea în migraţie alături de 
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28
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longobarzi şi a altor neamuri, inclusiv provinciali romani, ca panonii şi noricii, din provincii 

ortodoxe, este posibil ca o parte din ei să fi trecut deja la dreapta credinţă
33

. De altfel, dacă facem o 
comparaţie cu sursele bizantine de epocă, vedem că, în secolul al VI-lea, longobarzii erau 
consideraţi ortodocşi, căci Procopius ne arată că, în momentul în care cer ajutor lui Iustinian împotriva 

gepizilor, folosesc argumentul identităţii de credinţă cu bizantinii
34

. Mediul încă latinofon şi niceean 
al Pannoniei, în contact continuu cu spaţiul românesc, ar fi putut influenţa convertirea unei părţi a 
longobarzilor la dreapta credinţă, aceasta şi pentru a se deosebi de duşmanii lor gepizi, păgâni ori 
arieni. Problema momentului şi locului convertirii longobarizilor la dreapta credinţă rămâne însă 
discutabilă, întrucât, aşa cum arăta, printre alţii, Walter Pohl, în cazul lor nu sunt consemnate în 
surse gesturi impresionante, convertiri regale spectaculoase ori intervenţii misionare decisive35.  
 Este evident că momentul crucial al istoriei fiecărui popor barbar, consemnată de autori 
creştini, ar trebui să fie conversiunea, aşa cum în cronicile bizantine punctul nodal al istoriei era 
trecerea lui Constantin la creştinism. Situaţia nu este însă aceeaşi pentru fiecare autor, deoarece, în 
cazul lui Iordanes, care vorbeşte despre un popor rămas arian, deci eretic, acest moment este amintit 
cu o jenă evidentă. Autorul, inspirat de nararea evenimentelor în opera lui Orosius, aruncă vina 
ereziei goţilor asupra împăratului Valens: "Şi fiindcă pe atunci împăratul Valens era cucerit de 
perfidia ariană (Arrianorum perfidia) şi închisese toate bisericile de credinţa noastră, le-a trimis 
predicatori din secta sa care vărsară acolo în sufletele noilor veniţi şi ignoranţi (veniens rudibus 

ignaris) veninul ereziei lor. Şi astfel, visigoţii au fost prefăcuţi mai degrabă ariani decât creştini"
36

. 
Motivaţia creştinării fusese una de tip politic: vizigoţii, care se retrăgeau din calea hunilor, îşi 
căutau salvarea în Moesia şi Tracia, unde urmau să trăiască după legile împăratului, deci supuşi 
autorităţii lui, şi ceruseră împăratului misionari cunoscători ai limbii lor. Identitatea de credinţă 
dintre ei şi supuşii imperiului urma să faciliteze convieţuirea şi apoi integrarea în sistemul politic 
roman. Accidentul istoric, care a făcut ca, în a doua treime a secolului al IV-lea, arianismul să fi fost 
impus de puterea imperială drept confesiune oficială a statului roman, a făcut ca vizigoţii să se 
convertească la forma de creştinism care, câţiva ani mai târziu, avea să fie calificată definitiv drept 
erezie. Interesant este faptul că Iordanes nu-l prezintă pe Ulfila în calitate de apostol al goţilor în 
vremea în care aceştia rezidau la nord de Dunăre, cum face Isidor din Sevilla, ci doar ca pe un preot 

care i-a învăţat tainele scrisului pe cei care trăiau în vremea autorului în Moesia
37

. E greu să credem 
că ar fi vorba de o lipsă în documentaţia Geticii, mai degrabă putem atribui autorului dorinţa de a 
lega aderarea goţilor la credinţa eretică de cauze exterioare. Goţii sunt neştiutori (ignaresi) şi 
aceasta le diminuează vina, chiar dacă nu le asigură, totuşi, mântuirea, care nu poate fi imaginată de 
autorul de secol VI altfel decât în mijlocul adevăratei Biserici. 

În viziunea lui Isidor din Sevilla, trecerea la adevărata credinţă dă posibilitatea goţilor, 
prezentaţi la începutul istoriei sale ca un popor feroce, cu trimiteri apocaliptice la Gog şi Magog,  

să-şi găsească locul în istoria mântuirii
38

. De această mântuire fuseseră privaţi până atunci din vina 

lui Valens care le-a indus erezia, această "otravă ucigătoare" (letali tabe)
39

. Totul trebuia să arate că 
poporul got, care începuse să se contureze ca popor ales cu deosebire din momentul în care 
producea dreptcredincioşi persecutaţi de Athanagild, pierde favoarea divină odată cu îndepărtarea 
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de adevărata credinţă, pe care o va regăsi apoi prin conversiune
40

. Arianismului i se recunoaşte, 
totuşi, o anume valoare civilizatoare, căci Ulfila stabileşte şi traduce scripturile, transformând goţii 

într-un popor care, asemeni celui iudeu sau roman, începe să aibă scriere şi lege
41

. Bineînţeles, nu 
doar aspectul cultural îl interesează pe episcopul de Sevilla, ci faptul că acţiunea lui Ulfila a pregătit 
conversiunea, punându-le la dispoziţie goţilor Biblia într-o limbă inteligibilă, care le facilita totuşi 

contactul direct cu creştinismul
42

.  
 Legitimitatea stăpânirii popoarelor germanice asupra unui spaţiu sau a altuia ţine şi de 
calităţile lor intrinseci, şi exemplele cele mai ilustrative pot fi luate tot din Iordanes, care, pentru    
a-şi îndeplini scopul de preamărire a goţilor, s-a simţit “liber să deturneze chiar sensul celor mai 
celebre şi mai cunoscute episoade ale trecutului“43. De la început şi până la sfârşit, Getica sa este o 
pledoarie pentru înţelegerea dintre goţi şi romani. Terminată însă pe la 551, când bizantinii păreau 
că au recucerit definitiv Italia, Getica lui Iordanes trebuia într-un fel să fie o "istorie cu happy 

end"
44

, în care cele două popoare se reconciliază şi înţelegerea e pecetluită prin căsătoria nepoatei 
lui Theodoric, Matasuntha, din dinastia Amalilor, cu Germanus, vărul lui Iustinian, urmată de 
naşterea unui copil în venele căruia curgea deopotrivă sânge roman şi got. Autorul este însă 
conştient că nu este suficient doar să afirme posibilitatea înţelegerii dintre cele două popoare, ci 
trebuie să şi demonstreze acest lucru. Un "mariaj" fericit presupune compatibilitatea partenerilor şi 
de aceea goţii trebuie să fie asemănători romanilor. Ca urmare, Iordanes realizează pentru poporul 
său un portret idealizat, care îi înfăţişează pe goţi aidoma eroilor antichităţii greco-romane. 
Asemenea eroilor antici sau regilor din celelalte istorii de limbă latină, pe care le analizăm, goţii 
sunt caracterizaţi de vitejie şi înţelepciune. Dacă vitejia era o calitate pe care până şi detractorii o 
recunoşteau barbarilor, înţelepciunea pe care le-o atribuie Iordanes este un element nou. În strădania 
sa de a-i face pe potriva romanilor, el îi pune pe goţi să mimeze comportamentul cultural al 
popoarelor înaintate. Şi, mai cu seamă, al grecilor, a căror superioritate în acest plan era recunoscută 
de romani. Complexul de inferioritate, pe care orice barbar îl avea în faţa civilizaţiilor greacă şi 
latină, îl face să hiperbolizeze toate virtuţile goţilor şi să uzeze de dovezi fanteziste menite să 
demonstreze meritele acestor barbari mai speciali. Literatura noastră istorică a dat multă atenţie 
acelor pasaje din opera lui Iordanes care vorbesc despre geţi, identificaţi eronat, dar voit, cu goţii, 
datorită informaţiilor cuprinse de acestea. Zoe Petre a explicat foarte convngător, cu mulţi ani în 

urmă, cauzele acestei productive confuzii
45

.  
 Iordanes foloseşte o tradiţie care circula şi în vremea sa, în care geţi era numele poetic al 
goţilor, tradiţie încetăţenită, se pare, începând cu Claudianus, poet din secolul al IV-lea, preluată 
apoi şi în istorii, mai ales de Orosius. Confuzia se baza pe similitudinea spaţiului locuit, în epoci 
diferite, de cele două popoare, pe marea asemănare a numelor şi pe obiceiul de a conferi unui popor 
nou intrat în câmpul de interes un etnonim arhaizant. Dincolo însă de acestea, autorul a fost 
interesat în valorificarea istoriei geţilor, pentru că astfel goţii primeau acele elemente de cultură care 
să le dea drept de cetate în lumea antică.  
 Ideea superiorităţii goţilor a câştigat enorm prin productiva confuzie cu geţii. Conaţionalii 
lui Iordanes devin singurii barbari "civilizaţi", dacă ne putem permite o asemenea alăturare de 
termeni în general antonimici. Interesant este modul în care este prezentată cu destulă subtilitate 
"şlefuirea" lor, accesul lor la cultură care, pentru a fi credibil, nu e brusc, ci treptat. În primul popas, 
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la nordul Mării Negre, ei devin "mai umani" şi "mai înţelepţi"
46

, dar desăvârşirea lor are loc în 
Dacia şi e datorată lui Deceneu şi lui Zalmoxis. Este foarte cunoscut pasajul descrierii idilice a 
modului în care între două războaie un popor de luptători se îndeletniceşte cu ştiinţele naturii şi cu 
fi losofia. Desigur, cei care astăzi creditează fără discernământ acest celebru fragment nu-şi pun 
întrebarea esenţială cum puteau să existe filosofi într-un cadru în care acelaşi autor nu pomeneşte 
existenţa niciunui oraş. Intenţia propagandistică din scrierea lui Iordanes este clară şi transcende cu 
mult eventualul sâmbure de adevăr, făcând inutilizabil acet fragment pentru orice încercare de 
reconstituire a istoriei geţilor. Ceea ce vrea autorul să afirme este că, având un filosof şi fiind 
familiarizaţi cu tainele ştiinţelor, goţii sunt pe cale de a-şi depăşi propria condiţie, căci "au fost 
întotdeauna superiori în filososfie tuturor barbarilor şi aproape egali cu grecii" („pene omnibus 

barbaris Gothi sapientiores semper extiterunt Grecisque pene consimiles”)
47

. A fi aproape egali cu 
grecii înseamnă a fi aproape egali cu romanii, moştenitori ai celor dintâi, dar evident mai puţin 
merituoşi într-ale ştiinţelor şi culturii, în general. Un nou element vine să susţină, deci, necesitatea 
colaborării între romani şi goţii, care nu le sunt inferiori cultural, precum restul barbarilor. 
 Pentru Isidor, goţii au fost mai puternici decât toţi eroii antichităţii şi chiar decât romanii, 
Cezar însuşi s-ar fi luptat cu ei şi aproape că ar fi pierdut bătălia. Acesta este un reflex târziu al ideii 

că geţii lui Burebista ar fi trimis trupe în sprijinul lui Pompei, pentru lupta de la Pharsala
48

, tradiţie 
care a fost, probabil, preluată de Isidor de la poetul Lucan.  
 Calităţile care contează cel mai mult în definirea personalităţii unui rege sunt cele militare, 
la Paul Diaconul. Alboin, cuceritorul teritoriilor italiene, este unul din puţinii regi exemplari care 
apar în Historia langobardorum. Singurul lucru care îi înnegreşte imaginea este uciderea regelui 
gepid Cunimund, tatăl Rosamundei, soţia sa, şi transformarea craniului acestuia într-o cupă, ceea ce 
şi atrage după sine răzbunarea femeii, justificată, dar condamnabilă, datorită manierei în care este 

făcută, prin otravă
49

. Cunimund îşi avea centrul de putere la Sirmium, de unde îşi exercita 
autoritatea asupra teritoriului sudic al României de azi. O confirmare interesantă a acestui fapt este 
descoperirea de către Ion Barnea a unui sigiliu de plumb cu numele lui Cunimund la Tomis, care îi 
indica şi calitatea de comandant bizantin, stratilates, ceea ce arată posibilul traseu urmat pe 
teritoriul românesc de azi de un mesager al regelui gepid în drum către Bizanţ50. 
 Indiferent dacă îi atribuie sau nu calităţi extraordinare, fiecare autor menționat aici tratează, 
deci, poporul barbar, al cărui exponent s-a făcut, ca pe un nou popor ales. Celelalte neamuri, chiar 
înrudite, chiar aparţinând aceleiaşi familii germanice, sunt plasate în sfera barbariei, din care 
poporul căruia i s-a raliat fiecare autor analizat de noi a ieşit. Criteriile care stau la baza unei 
asemenea categorisiri sunt de ordin moral, militar şi religios, doar proporţia în care autorii folosesc 
argumente de un tip sau altul variază. S-a văzut clar, de exemplu, că la Iordanes factorul religios 
este neglijat aproape în totalitate, datorită arianismului nedepăşit de goţi, şi, în schimb, primează 
factorul militar, în vreme ce la ceilalţi autori există un relativ echilibru între diferitele argumente 
folosite. Important este însă rezultatul demonstraţiei istorice, făcută de fiecare dintre autorii noştri, 
care afirmă cu putere depăşirea barbariei de către poporul căruia i s-au raliat şi intrarea acestuia în 
domeniul civilizaţiei. 
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GERMANIC PEOPLES IN THE NARRATIVE WORKS  
AT THE BEGINNING OF THE MIDDLE AGE 

 
Some of the “Narrators of Barbarian History”, as Walter Goffart called the historians who wrote 

about the succesor kingdoms in Western Europe gave informations about events that have taken place on the 
territory of modern days Romania. I intend to analyse the manner in which Iordanes, Isidore of Seville, Paul 
the Deacon presented the germanic peoples of their period, especially their own, to show how difficult is to 
use this kind of writtings as sources for Romanian history. The final goal of these historians was not to 
reconstruct history “as it really was” but to show the image of a new Chosen People who succeded to the 
Romans and who had the legitimacy to rule the kingdom founded on an ancient Roman territory. Therefore, 
the fiability of the informations they have written about peoples living on contemporary Romanian territory 
have to be seriously questioned.  
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DESCOPERIRI  ARHEOLOGICE  DE  PE  TERITORIUL  JUDEŢULUI 

GALA ŢI,  ATRIBUITE  POPULAŢIILOR  TURANICE 

Costin CROITORU ∗∗∗∗ 
 
Key words: Turanic Raiders, Pechenegs, Cumans, Galați County.  
 
A. Preambul 
Istoria populaţiilor de origine turcă, ce au înaintat din stepele meridionale ale Europei 

răsăritene în spaţiul de la Dunărea de Jos, a fost analizată mai ales sub aspectul politico-militar şi, 
atât cât a fost posibil de reconstituit, sub aspectul relaţiilor cu autohtonii1. Prezenţa nomazilor în 
acest areal întins este explicată mai ales de condiţiile de mediu – aşa cum s-a remarcat încă din 
prima jumătate a secolului al XIX-lea2 – de la Marea Neagră (gurile Dunării) la Marea Caspică 
(gurile Volgăi) se întâlneşte aceeaşi vegetaţie de stepă dezvoltată în condiţii climatice similare. 
„I ndicator edafic infailibil, această floră naturală ne arată că sub ea se află acelaşi tip de sol, aşa-
numitul sol bălan de stepă uscată, atât în Dobrogea Centrală, estul Bărăganului şi Bugeacul 
Basarabiei, cât şi în stepa cu colilii a rezervaţiei de la Ascania Nova, în nordul Crimeii. Parte a 
fâşiei de stepe eurasiatice, aceleaşi condiţii climatice generale au îmbrăcat această stepă cu o 
vegetaţie ierboasă xerofită dominată de graminee, iar în jurul ţărmurilor litorale joase, cu mlaştini şi 
limane, ca şi în jurul cuvetei lacurilor sărate formate prin tasare în câmpia endoreică loessoidă, cu 
tufele vegetaţiei grase de sărătură, tivind toamna cu roşu albul criustelor de sare ale lacurilor supte 
de arşiţa verii”3.  

Dovezi lăsate de turanici pe acest spaţiu întins sunt variate. În general, este vorba despre 
descoperiri cu caracter funerar, întrucât fiind vorba despre populaţii nomade, urme de la eventualele 
aşezări temporare (care, corturi) sunt aproape imposibil de surprins pe cale arheologică. Totodată, 
identificarea izolată a unor anume categorii de piese, ce au fost vehiculate de populaţiile turanice, 
nu semnifică indubitabil şi prezenţa acestora în zona descoperirii, ele fiind pasibile să fi ajuns aici şi 
pe alte căi. Ne vom opri în cele ce urmează asupra acelor descoperiri ce pot fi atribuite populaţiilor 
turanice, efectuate pe teritoriul Moldovei meridionale dintre Siret şi Prut, teritoriul de astăzi al 
judeţului Galaţi.  

 
B. Corpusul descoperirilor 
1. Băneasa, com. Băneasa, Vatra satului. În zonă se află o necropolă din care a fost 

descoperit fortuit, în anul 1954, un mormânt de înhumaţie, orientat nord-sud (craniul era deformat 
artificial). Din inventar s-a mai păstrat o sabie din fier, fără gardă, cu un singur tăiş (L = 54 cm.) 
[cercetare M. Brudiu, 1956; N. Zaharia, 1965, piesa la MIG]4. 

2a. Bereşti, oraşul Bereşti, Chirvase. La est de localitate, pe valea pârâului Meria, a fost 
descoperit întâmplător, în anul 1960, un mormânt din al cărui inventar funerar s-a păstrat un 
pandantiv foliaceu din bronz şi o piesă din metal alb, fragmentară, cu utilitate incertă – probabil un 
accesoriu vestimentar; complexul este datat în secolele X-XI [descoperire C. Balaban, 1967]5. 

                     
∗ Muzeul Brăilei, Piaţa Traian, nr. 3, 810153, Brăila; costin_croitoru1@yahoo.com 
1 Mai recent, vezi Spinei, The Great Migrations, passim. 
2 X. Hommaire de Hell, Les stepes de la Mer Caspienne, le Caucase, la Crimée et a Rusie Méridionale, I-II, 
Paris, 1843-1845, passim. 
3 M. Botzan, Influenţa factorilor ecologici asupra migraţiilor şi transhumanţei la distanţă în stepa nord-
pontică, în „Memoria Antiquitatis”, XX, 1995, p. 212. 
4 N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa, Em. Zaharia, Aşezări din Moldova. De la paleolitic până în secolul al 
XVIII-lea, Bucureşti, 1970, p. 311, nr. 312 a, pl. CCXL/20; Spinei, Realităţi etnice şi politice în Moldova, p. 
110 (vezi aici şi precizarea „atribuirea turanicilor este nesigură”); M. Brudiu, Descoperiri arheologice în 
judeţul Galaţi, în „Danubius”, XIII-XIV, 1992, p. 12, fig. 3/1. 
5 Spinei, Antichităţile nomazilor turanici din Moldova, p. 394, fig. 2/3-4; Spinei, Realităţi etnice şi politice în 
Moldova, p. 110-111, fig. 27/9-10 = 48/1-2. Vezi şi Teodor, Teritoriul est-carpatic, p. 79, 110, fig. 44/7; 
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